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1. PODSTAWA PRAWNA.

Prognozę oddziaływania na środowisko dotyczącą projektu Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz z rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach w gminie Nowe Skalmierzyce, zwaną dalej Prognozą, sporządzono na podstawie: 
1) art. 17 pkt 4 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (tekst jednolity Dz. U. z 2021 r. poz. 741 z późniejszymi zmianami); 
2) art. 46 pkt 1 i 51 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jednolity Dz. U. z 2021 r. poz. 247 z późniejszymi zmianami), zwaną dalej ustawą o udostępnianiu informacji o środowisku. 
2. ZAWARTOŚĆ, GŁÓWNE CELE PROJEKTU PLANU ORAZ JEGO POWIĄZANIA Z INNYMI DOKUMENTAMI.


Prognoza dotyczy projektu Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz z rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach w gminie Nowe Skalmierzyce (zwanego dalej projektem Planu). Projekt Planu stanowi realizację uchwały LII.417.2018 Rady Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce z dnia 7 sierpnia 2018 r. w sprawie przystąpienia do sporządzania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz z rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach w gminie Nowe Skalmierzyce.
Projektem Planu, będącym przedmiotem oceny w niniejszej Prognozie, objęto obszar o powierzchni około 38,8 ha, położony w centralnej części gminy.

Obszar projektu Planu w obowiązującym Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy i Miasto Nowe Skalmierzyce przeznaczony jest pod tereny z przewagą zabudowy mieszkaniowej (jednorodzinnej i wielorodzinnej) i usług. 

Podstawowym celem projektu Planu jest wyznaczenie nowych terenów dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, która będzie uzupełniać istniejące już fragmentarycznie na terenie objętym planem zainwestowanie o takim charakterze i przylegać do obszarów z analogiczną zabudową. Takie ustalenia będą odpowiedzią na zapotrzebowanie Gminy w zakresie nowych terenów inwestycyjnych dla zabudowy mieszkaniowej.
W projekcie Planu ustalono następujące przeznaczenie terenu: 

1. tereny zabudowy usługowej – U;
2. tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz usług – MN/U;
3. tereny zabudowy jednorodzinnej – MN;
4. tereny zabudowy wielorodzinnej – MW;
5. tereny sieci, urządzeń i obiektów infrastruktury energetycznej – E;
6.  tereny sieci, urządzeń i obiektów infrastruktury kanalizacyjnej – K;
7. tereny dróg publicznych – KDL i KDD.
Realizacja ustaleń projektu Planu - udostępnienie dogodnych terenów dla zabudowy mieszkaniowej, uzupełniających i porządkujących istniejące zainwestowanie oraz wyznaczenie obsługującego te tereny układu komunikacyjnego - wpłynie istotnie na poprawę warunków życia dla obecnych i przyszłych mieszkańców gminy. 
W projekcie planu znalazł się szereg zapisów niezbędnych dla ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu. Przede wszystkim w planie ustalono zakaz lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco i potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, a ponadto zakazano odprowadzenia nieczyszczonych ścieków do gruntu. Jednocześnie wskazano, że tereny, na których może dojść do zanieczyszczenia substancjami szczególnie szkodliwymi dla środowiska wodnego należy utwardzić i skanalizować, a zanieczyszczenia zredukować, zgodnie z przepisami odrębnymi. Emisje wytwarzane przez istniejące i planowane zainwestowanie nie mogą powodować przekroczenia standardów jakości środowiska określonych w obowiązujących przepisach. W projekcie planu znajdują się zapisy określające szczegółowe parametry i wskaźniki kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenów, których przestrzeganie zapewni zachowanie trwałości procesów biologicznych oraz powiązań przyrodniczych, określając między innymi intensywność zabudowy oraz minimalny udział powierzchni biologicznie czynnej na działce budowlanej. W zapisach projektu planu ustalono zarówno zasady obsługi komunikacyjnej, jak też określono zasady obsługi obszaru objętego planem miejscowym w zakresie infrastruktury technicznej.

W zakresie szczególnych warunków zagospodarowania terenów oraz ograniczeń w ich użytkowaniu, w planie ustalono zakaz lokalizacji przedsięwzięć z zakresu skupu i składowania surowców wtórnych oraz kempingów i pól biwakowych. 
W zakresie zasad ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków, w tym krajobrazów kulturowych, oraz dóbr kultury współczesnej wyznaczono na obszarze planu granice indywidualnych stanowisk archeologicznych figurujących w gminnej ewidencji zabytków miasta gminy i miasto Nowe Skalmierzyce, na obszarze których wszelkie zamierzenia inwestycyjne podlegają ograniczeniom i procedurom postępowania określonym w przepisach odrębnych dotyczących ochrony zabytków i opieki nad zabytkami.

Plan miejscowy jest elementem realizacji polityki przestrzennej gminy określonej w jej Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego (wymienionym w rozdz. 3 w wykazie materiałów), a jego ustalenia nie naruszają (jak to wymaga Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym) postanowień tego dokumentu. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta jako akt kierownictwa wewnętrznego jest jednym z elementów systemu planowania przestrzennego kraju i zgodnie z Ustawą o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym – jako akt niższego rzędu – musi uwzględniać ustalenia Planu Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Wielkopolskiego, który natomiast powinien uwzględniać ustalenia Koncepcji Przestrzennego Zagospodarowania Kraju.

Zarówno Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta jak i plan miejscowy są sporządzane z uwzględnieniem miejskich strategii, planów i programów, których opracowanie w niektórych przypadkach wynikało z obowiązku, jaki został nałożony przez przepisy prawa. Część tych opracowań, zgodnie z wymaganiami ustawodawców, jest spójna z tożsamymi dokumentami sporządzanymi na wyższych szczeblach administracji publicznej. Do podstawowych dokumentów źródłowych służących sporządzeniu opracowań planistycznych należy w szczególności zaliczyć:

· Strategię rozwoju Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce, 

· Raport o stanie Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce, 

· Program Ochrony Środowiska dla Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce.
Przedmiotem Prognozy jest ocena wpływu ustaleń projektu Planu na zasoby środowiska przyrodniczego i krajobraz, a także przedstawienie skutków wpływu jego ustaleń na stan i funkcjonowanie środowiska, w tym warunki życia mieszkańców. Prognoza sporządzana jest równolegle do prac nad projektem Planu. Jej celem jest formułowanie wniosków odnoszących się do warunków realizacji ustaleń projektu Planu w zakresie ich ewentualnego niekorzystnego oddziaływania na środowisko przyrodnicze. Jednoczesne sporządzanie obu opracowań prowadzi do wyeliminowania ewentualnych ustaleń projektu Planu, które mogłyby powodować szkodliwe oddziaływanie na środowisko.
Prognoza obejmuje teren objęty projektem Planu oraz bezpośrednie sąsiedztwo, które może mieć związek z ustaleniami sporządzanego dokumentu – w dalszej części zwane „obszarem analiz”. Prognoza składa się z części tekstowej oraz części graficznej sporządzonej w skali 1:6000.
3. METODY ZASTOSOWANE PRZY SPORZĄDZANIU PROGNOZY. 

Prognozę wykonano w pełnym zakresie, jaki określony został w art. 51 ust. 2 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku. Ponadto uwzględniono zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko uzgodniony z:


- Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Poznaniu; pismo znak: WOO-III.411.15.2020.AK.1 z dnia 5 lutego 2020 r.

- Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Ostrowie Wielkopolskim; pismo znak: ON-NS.72.4.7.2020 z dnia 17 stycznia 2020 r.
Charakterystykę stanu środowiska dokonano na podstawie wizji w terenie i z uwzględnieniem informacji własnych oraz zawartych w innych materiałach wymienionych na końcu tego rozdziału. 

Prognoza stanowi oszacowanie skutków wprowadzania planowanych rozwiązań na zasoby przyrodnicze mających znaczenie dla zasady zrównoważonego rozwoju gminy i regionu. Analiza i ocena stanu środowiska naturalnego oraz wprowadzanych zmian w zagospodarowaniu mają na celu sformułowanie postulatów w celu zapobiegania, eliminacji, ograniczeniu bądź kompensacji efektów przyszłych rozwiązań planistycznych. Celem wprowadzenia planowanych kierunków zagospodarowania ma być kompromis miedzy oczekiwaniami związanymi z rozwojem gminy przy jednoczesnej jak najmniejszej ingerencji w zasoby przyrodnicze poprzez:

-
właściwą identyfikację walorów przyrodniczych 

-
zapewnienie trwałości podstawowych procesów przyrodniczych na obszarze 

-
zapewnienie warunków odnawialności zasobów środowiska 

-   eliminowanie lub ograniczanie zagrożeń i negatywnego oddziaływania na środowisko. 

W Prognozie przeprowadzono analizę najistotniejszych uwarunkowań przyrodniczych w celu identyfikacji potencjalnych receptorów oddziaływania ze strony realizacji ustaleń projektu Planu. Ocenę oddziaływania na środowisko przeprowadzono analizując poszczególne (istotne z punktu widzenia wpływu na środowisko) ustalenia i rozwiązania funkcjonalno-przestrzenne zawarte w projekcie Planu, konfrontując je ze zidentyfikowanymi uwarunkowaniami przyrodniczymi (receptorami).
Przy sporządzaniu prognozy wykorzystano następujące materiały:

1) Atlas klimatu Polski, 2005, IMGW, Warszawa;

2) Baranowski J., 1973, Mapa geologiczna Polski 1:200000, arkusz Ostrów Wielkopolski. Wydawnictwa Geologiczne, Warszawa;

3) Główny Geodeta Kraju, 2005, Mapa hydrograficzna 1:50000, ark. M-33-12-D Skalmierzyce, Geopol, Poznań;

4) Kern E. (red.), 1990, Województwo kaliskie – mapa glebowo-rolnicza 1:100000, Instytut Uprawy Nawożenia i Gleboznawstwa, Puławy;

5) Kondracki J., 2002. Geografia regionalna Polski. Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa;

6) Lis J., Pasieczna A., 1995, Atlas geochemiczny Polski. Państwowy Instytut Geologiczny, Warszawa;

7) Matuszkiewicz W., Faliński B., Kostrowicki S., Matuszkiewicz J.M., Olaczek R., Wojterski T., 1995, Potencjalna roślinność naturalna Polski. Mapa przeglądowa 1:300000, PAN, Instytut Geografii i Przestrzennego Zagospodarowania, Warszawa.

8) Plan Gospodarki Niskoemisyjnej dla Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce, Grudzień 2016 (ze zmianami wprowadzonymi Uchwałą nr XXXV.271.2017 Rady Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce z dnia 28 kwietnia 2017 roku);
9) Raport o stanie środowiska w Wielkopolsce w roku 2017, pod red. Marii Pułyk Biblioteka Monitoringu Środowiska, Poznań 2018; 
10) Roczna ocena jakości powietrza w województwie wielkopolskim za rok 2020, WIOŚ, Poznań kwiecień 2021;

11) Skrzypczyk L., 2014, Mapa głównych zbiorników wód podziemnych 1:800000 (według stanu NAG z dnia 30 czerwca 2014), Portal Państwowej Służby Hydrograficznej;

12) Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce;
13) WIOŚ, 2005, Agrochemiczne badania gleb Wielkopolski w latach 2000-2004, Biblioteka Monitoringu Środowiska, Poznań;

14) Wojciechowski J., 1990, Mapa hydrogeologiczna Polski 1:200000, ark. Ostrów Wielkopolski, Wydawnictwa Geologiczne, Warszawa;

15) Woś A., 1999, Klimat Polski, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa;
4. PROPOZYCJE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH METOD ANALIZY SKUTKÓW REALIZACJI USTALEŃ PROJEKTU PLANU ORAZ CZĘSTOTLIWOŚCI JEJ PRZEPROWADZANIA.
Ocenę oddziaływania na środowisko skutków realizacji ustaleń projektu Planu należy dokonywać co najmniej co cztery lata. Przy sporządzaniu tego typu oceny, w ramach wypełnienia ww. obowiązku nałożonego na Burmistrza Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce przez art. 55 ust. 5 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku (prowadzenie monitoringu skutków realizacji postanowień przyjętego dokumentu), należałoby poddać analizie i ocenie stanu poszczególnych komponentów środowiska – w przedmiotowym przypadku zwłaszcza powierzchni ziemi, powietrza atmosferycznego i klimatu akustycznego - w oparciu o dane z przeprowadzonych monitoringów. Monitoring na tym poziomie powinien stanowić źródło informacji na potrzeby monitoringu środowiskowego dla planu zagospodarowania przestrzennego województwa.  

Burmistrz powinien występować o przedłożenie wyników monitoringu prowadzonego przez RDOŚ, wojewodów, starostów, dyrektorów regionalnych lasów państwowych oraz inne właściwe organy względem monitoringu przedstawianego tym organom na podstawie miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach oraz decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu.

Niektóre dane, niezbędne do przeprowadzenia monitoringu, można uzyskać także w jednostkach zajmujących się gospodarką gruntami oraz w powiatowych ośrodkach dokumentacji geodezyjnej i kartograficznej, nadleśnictwach i innych organach administracji publicznej.
Warto także dodać, że w myśl art. 10 Dyrektywy 2001/42/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 27 czerwca 2001 r. w sprawie oceny wpływu niektórych planów i programów na środowisko w celu monitoringu realizacji planu „można wykorzystywać, stosownie do potrzeb, istniejące systemy monitoringu w celu uniknięcia powielania monitoringu”. Zasadne jest więc wykorzystanie w tym wypadku Państwowego Monitoringu Środowiska do analizy realizacji ustaleń projektu Planu.
Wskaźniki, które mogą być zastosowane do celów monitorowania obejmują m.in.:

· zachowanie powierzchni biologicznie czynnej ustalonej w projekcie Planu;

· wyposażenie nieruchomości zabudowanych w urządzenia służące selektywnej zbiórce odpadów;

· liczbę instalacji grzewczych (co. i cwu.) zasilanych paliwami ekologicznymi;

· liczbę obiektów zbudowanych nielegalnie i skuteczność ich likwidacji.

Ze względu na charakter zagospodarowania planowanego do realizacji w projekcie Planu (zabudowa mieszkaniowa z nieuciążliwymi usługami nie jest zaliczana do przedsięwzięć wymienionych w Rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko), nie przewiduje się konieczności prowadzenia monitoringu jego wpływu na środowisko częściej niż w raz na 4 lata. Ewentualne szkodliwe oddziaływanie na środowisko nie powinno być na tyle silne, by konieczne było prowadzenie dodatkowych metod obserwacji i analizy stanu środowiska. Jednocześnie badanie stanu jakości środowiska i zmian w nim zachodzących będzie prowadzone w ramach Państwowego Monitoringu Środowiska przez jednostki organizacyjne ustawowo do tego powołane a także przez organy administracji samorządowej, fundacje oraz podmioty gospodarcze „korzystające ze środowiska, obowiązane na mocy prawa lub na mocy decyzji do pomiaru poziomu substancji lub energii w środowisku oraz wielkości emisji” (Prawo ochrony środowiska). 
5. INFORMACJE O MOŻLIWYM TRANSGRANICZNYM ODDZIAŁYWANIU NA ŚRODOWISKO. 

Ze względu na położenie obszaru projektu Planu w znacznej odległości od granic państwowych (co najmniej 150 km) oraz z uwagi na niewielką skalę oraz zasięg przewidywanego negatywnego oddziaływania na środowisko ze strony planowanego zagospodarowania, oddziaływania o charakterze transgranicznym nie będą miały miejsca.
6. ISTNIEJĄCY STAN ŚRODOWISKA ORAZ POTENCJALNE ZMIANY TEGO STANU W PRZYPADKU BRAKU REALIZACJI PROJEKTU PLANU. ISTNIEJĄCE PROBLEMY OCHRONY ŚRODOWISKA ISTOTNE Z PUNKTU WIDZENIA REALIZACJI USTALEŃ PROJEKTU PLANU.

Podobnie jak w wielu częściach Polski, do najpoważniejszych problemów ochrony środowiska w obszarze analiz należy zaliczyć zanieczyszczenie wód. Najważniejszymi źródłami zanieczyszczeń wód cieków powierzchniowych oraz płytkich wód gruntowych jest osadnictwo słabo wyposażone w sprawne (i odpowiedniego standardu) systemy odprowadzania i unieszkodliwiana ścieków. 

Istotne problemy środowiskowe związane są ponadto z dominującymi, przestarzałymi (opartymi na paliwach stałych) systemami ogrzewania w sąsiadujących z obszarem projektu Planu obszarach gminy oraz emisje zanieczyszczeń związanych z ruchem komunikacyjnym. Na obszarze analiz największym liniowym emitorem zanieczyszczeń do atmosfery jest droga powiatowa nr 5305P  (przylegająca do południowej granicy planu). Panujące na niej natężenie ruchu powoduje emisję znacznych ilości spalin samochodowych oraz innych zanieczyszczeń m.in., w wyniku ścierania się elementów jezdnych pojazdów (opon, klocków hamulcowych itp.). 
Zanieczyszczenie powietrza ma także pewien wpływ na zwiększone zakwaszenie gleb na terenie całej gminy, w tym w obszarze analiz.

Na obszarze objętym projektem Planu nie występują obiekty i obszary chronionej przyrody. W pobliżu północno - zachodniej granicy Planu (w odległości około 500 metrów od niej) znajduje się pięć pomników przyrody. 

Realizacja planu miejscowego pozwoli zagospodarować tereny w optymalnym kierunku, wykorzystując istniejącą infrastrukturę oraz umożliwiając stworzenie zwartego kompleksu zabudowy mieszkaniowej, uzupełniającego istniejącą zabudowę o tym charakterze. Zagospodarowanie terenu o funkcje związane z już istniejącą zabudową przylegającą do obszaru Planu zwiększy atrakcyjność inwestycyjną terenu, przy czym, ze względu na wprowadzone ograniczenia, nie wpłynie negatywnie na środowisko. Natomiast odstąpienie od realizacji dokumentu sprzyjać będzie rozwiązaniom tymczasowym, co w rezultacie doprowadzić może do degradacji przyrodniczej i ekonomicznej obszaru, a w skrajnych przypadkach – do jego dewastacji. Może to być spowodowane m.in. niepodlegającym kontroli rozwojem różnego rodzaju działalności człowieka wpływającej negatywnie na środowisko, wzrostem zanieczyszczeń pochodzących z działalności rolniczej. Ponadto brak całościowego podejścia do zagospodarowania tego obszaru mógłby doprowadzić do wprowadzenia zabudowy odbiegającej estetyką od pożądanej, zbyt intensywnej oraz uniemożliwiającej kompleksowe uzbrojenie tego terenu w infrastrukturę techniczną. Należy zauważyć, że zbyt intensywne zainwestowanie poszczególnych terenów wiąże się z trwałym uszczelnieniem znacznych powierzchni, co wpływa na zmniejszenie zdolności infiltracyjnych gruntów, a zwiększenie odpływu powierzchniowego wody skutkuje słabszym zasilaniem lokalnych zasobów wodnych. Wobec powyższego zaniechanie prac nad planem miejscowym będzie oddziaływać na środowisko znacząco negatywnie. 
7. CHARAKTER I STAN ŚRODOWISKA NA OBSZARACH OBJĘTYCH PRZEWIDYWANYM ZNACZĄCYM ODDZIAŁYWANIEM. 

Charakterystykę środowiska i jego stanu przeprowadzono dla obszaru projektu Planu oraz jego najbliższego sąsiedztwa, na które planowane zagospodarowanie może potencjalnie wpływać.
7.1 Położenie. 

Obszar projektu Planu położony jest w centralnej części gminy Nowe Skalmierzyce. Pod względem fizyczno-geograficznym leży w zasięgu mezoregionu Wysoczyzna Kaliska (318.12 – wg dziesiętnego podziału regionalnego J. Kondrackiego) [Kondracki, 2002]). Pod względem hydrograficznym należy do zlewni Prosny.
Obszar projektu Planu należy określić jako płaski, rzędne terenu wahają się od około 130 do 140 m n.p.m.
7.2 Główne uwarunkowania przyrodnicze. 
Determinantą uwarunkowań przyrodniczych obszaru analiz jest położenie na powierzchni wysoczyzny morenowej płaskiej zlodowacenia środkowopolskiego, stadiał Warty, zbudowanej w obszarze projektu Planu głównie ze słabo przepuszczalnych piasków gliniastych. 
Wg podziału Polski na jednostki fizyczno – geograficzne (J. Kondracki, 1978) gmina i miasto Nowe Skalmierzyce położona jest w zasięgu makroregionu Nizina Południowowielkopolska (318. 
1 – 2), w mezoregionie Wysoczyzna Kaliska (318.12). Obszar opracowania zmiany planu miejscowego leży w południowo – wschodniej części tego mezoregionu.
7.3 Budowa geologiczna, warunki hydrogeologiczne i hydrologiczne 

Stratygraficznie obszar położony jest w zasięgu wielkiej jednostki geologicznej, jaką jest Monoklina Przedsudecka, powstała w erze mezozoicznej. Zbudowana jest ze skał osadowych jury dolnej i środkowej oraz triasu (zlepieńce, piaskowce, łupki, iły). 
Teren objęty planem leży w lewobrzeżnym dorzeczu Prosny, stanowiącym fragment zlewni III rzędu, wchodzącym w skład dorzecza Odry. Środowisko gruntowo-wodne jest względnie odporne na infiltrację zanieczyszczeń, które jednak mogą przemieszczać się poprzez spływy powierzchniowe i systemami melioracji. 
Warunki hydrogeologiczne obszaru objętego planem miejscowym zostały określone na podstawie Mapy hydrogeologicznej Polski w skali 1 :50 000, arkusze 621 oraz 622.

Strukturę hydrogeologiczną tworzy układ średnioprzepuszczalnych warstw wodonośnych w utworach czwartorzędu, neogenu, kredy, jury i górnego triasu. 
Obszar objęty planem miejscowym położony jest poza zasięgiem Głównych Zbiorników Wód Podziemnych.

Od roku 2007 ocena jakości wód podziemnych dokonywana jest dla Jednolitych Części Wód Podziemnych – JCWPd. Tereny objęte planem miejscowym, leżące w dorzeczu Odry, znajdują się na terenie JCWPd nr 81 (kod PLGW 600081), której stan chemiczny i ilościowy wód jest oceniany jako dobry – co spełnia wyznaczone cele środowiskowe. Natomiast zgodnie z „Oceną jakości wód podziemnych w punktach pomiarowych w ramach monitoringu operacyjnego stanu chemicznego wód podziemnych w 2019 r. /wg Badań PIG/” dla najbliższego punktu pomiarowego zlokalizowanego w Ostrowie Wielkopolskim (Krępa) wykazano wskaźniki fizykochemiczne zakwalifikowane do IV klasy jakości, co oznacza ich niezadowalający stan na przedmiotowym terenie. Przy czym niewielka liczba punktów pomiarowych w pobliżu miejsca opracowania, nie może być odniesiona do ogólnego stanu wód podziemnych na terenie opracowania. 
Obszar objęty opracowaniem znajduje się w granicach JCWP Ciemna (A) (PLRW60001718444). Zgodnie z oceną stanu jednolitych części wód za rok 2019, prowadzoną przez WIOŚ w Poznaniu, rzeka Ciemna niesie wody II klasy elementów biologicznych a jej stan ekologiczny jest umiarkowany, natomiast ogólny stan rzeki zakwalifikowano jako zły. Dla JCWP występuje zagrożenie ryzykiem nieosiągnięcia celu środowiskowego, jakim jest dobry potencjał ekologiczny i dobry stan chemiczny.
7.4 Rolnictwo i gleby.
Gleby występujące w obszarze projektu Planu charakteryzują się średnią i wysoką przydatnością rolniczą oraz posiadają niskie walory przyrodnicze. Są to w znacznej przewadze gleby brunatne lub zbielicowane o słabo wykształconym poziomie próchniczym, wytworzone z piasków słabogliniastych na glinach zalegających na głębokości około 1,0 m. Bonitacyjnie zaliczone są do klasy III, IV i V.
7.5 Warunki meteorologiczne

Pod względem klimatycznym teren gminy leży w strefie pogranicza dwóch dzielnic: środkowej (na północy) oraz łódzkiej (na południu). Okres wegetacyjny na tym obszarze trwa około 210-220 dni. Pokrywa śnieżna utrzymuje się przez 50-60 dni i osiąga maksymalną grubość około 10 cm (najczęściej w lutym). 
Podstawowe dane meteorologiczne:


- średnia temperatura stycznia: 
-2,2 ºC


- średnia temperatura lipca:

18,2 ºC


- średnia temperatura roczna:
8,0 ºC


- liczba dni pogodnych:

40-50 


- liczba dni pochmurnych:

120-130


- opad atmosferyczny:

500 - 550 mm (350 mm w półroczu ciepłym)

- średnia prędkość wiatru:

3 m/s (mała ilość dni bezwietrznych)


- dominujące kierunki wiatru:
przeważają wiatry z sektora zachodniego.
Zmiany zagospodarowania terenu ustalone planem miejscowym w niewielkim stopniu wpłyną na zmianę warunków klimatycznych. Będą to zmiany o charakterze lokalnym wynikające ze wzrostu powierzchni zabudowanych i utwardzonych. W nieznacznym zakresie obniży się wilgotność powietrza, zmniejszy się dobowa amplituda temperatury, natomiast wzrośnie temperatura w okresie zimowym. 
7.6 Powietrze atmosferyczne.

Dane przytoczone w niniejszym rozdziale zostały przeanalizowane w oparciu o nowy podział stref, który jest wynikiem transpozycji dyrektywy unijnej 2008/50/WE do prawa polskiego poprzez zmianę m.in. ustawy Prawo ochrony środowiska, gdzie wyznaczono następujący podział: aglomeracja o liczbie mieszkańców powyżej 250 tysięcy, miasto o liczbie mieszkańców powyżej 100 tysięcy, pozostały obszar województwa. Obszar projektu Planu zlokalizowany jest w tej ostatniej strefie.

W strefach prowadzone są, bez zmian, analizy w odniesieniu do dwóch kryteriów: ochrony zdrowia oraz ochrony roślin. Dla każdej z grup badane są stężenia zanieczyszczeń mających decydujący wpływ na stan zdrowia oraz roślin, których wyniki klasyfikuje się odpowiednio jako A lub C.

Strefę, w której znajduje się omawiany projekt Planu, w 2020 r. według kryteriów odniesionych do ochrony zdrowia, pod względem dopuszczalnego poziomu dwutlenku siarki, dwutlenku azotu, kadmu, arsenu, niklu, ołowiu, benzenu i tlenku węgla zaliczono do klasy A
. Jeżeli chodzi o poziom ozonu cała strefa wielkopolska została zakwalifikowana do klasy A*, natomiast w odniesieniu do celu długoterminowego dla ozonu cały obszar Wielkopolski zaliczono do klasy D2****. Pod względem zanieczyszczenia benzo(a)pirenem cała strefa wielkopolska została zakwalifikowana do klasy C**. Odnosząc wyniki zanieczyszczenia pyłem PM2,5 do wartości dopuszczalnej równej 20 μg/m3 (której należy dotrzymać od roku 2020) cały obszar Wielkopolski zaliczono do klasy C1***.

W odniesieniu do kryteriów ochrony roślin zarówno pod kątem zanieczyszczenia dwutlenkiem siarki i tlenkami azotu oraz pod kątem stężenia ozonu cała strefa wielkopolska została zakwalifikowana do klasy A*.
7.7 Klimat akustyczny.

Na obszarze objętym projektem planu miejscowego nie występują obiekty uciążliwe po względem emisji hałasu do środowiska. 

Tereny położone w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz w rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach to obszary częściowo zabudowane budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi oraz, w niewielkim zakresie, usługowymi, a częściowo użytkowane wyłącznie rolniczo. Źródłem hałasu są: sąsiadująca z terenem objętym Planem linia kolejowa nr 14 relacji Łódź Kaliska – Tuplice, biegnąca wzdłuż jego północno - zachodniej granicy oraz drogi publiczne sąsiadujące bezpośrednio z granicami planu, jak też znajdujące się na jego obszarze. Natomiast obszar ten znajduje się poza zasięgiem negatywnych oddziaływań przebiegającej w odległości ponad 1500 m od granic obszaru objętego Planem drogi krajowej nr 25 - jednego z największych liniowych emitorów hałasu na obszarze gminy.
7.8 Fauna i flora
Szata roślinna nie wykazuje żadnych szczególnych wartości. Jest typowa dla terenów wykorzystywanych rolniczo (uprawy polowe na gruntach rolnych). Na terenie objętym opracowaniem nie występują pomniki przyrody ani stanowiska cennych roślin. Również świat zwierzęcy nie wykazuje żadnych ostoi zwierząt objętych ochroną gatunkową. Na terenie objętym projektem planu nie występują stanowiska chronionych gatunków roślin, zwierząt i grzybów. Spośród ptaków występują gatunki pospolite, z których większość należy do chronionych, znajdując schronienie w gałęziach nielicznych drzew i krzewów. Spotykane są niewielkie ssaki i płazy i owady – przedstawiciele gatunków żerujących na terenach rolniczych.

Obszar objęty zmianą planu położony jest poza obszarami prawnej ochrony przyrody.

7.9 Stan dotychczasowego zagospodarowania obszaru projektu Planu oraz pozostałego obszaru analiz.
Obszar objęty Planem zajmują częściowo tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej (z niewielkim fragmentem zabudowy wielorodzinnej) oraz nieuciążliwych usług, a częściowo grunty klas bonitacyjnych III, IV i V wykorzystywane obecnie rolniczo. Istniejące sieci i urządzenia infrastruktury technicznej znajdujące się na terenach obecnie już zainwestowanych – położonych zarówno na obszarze planu, jak też w jego sąsiedztwie umożliwiają wykonanie uzbrojenia niezbędnego do optymalnej realizacji ustaleń planu miejscowego.

Obszar Planu ogranicza od południowego wschodu ulica Jabłonkowa, przy której występują zabudowania o charakterze mieszkaniowym. W północnej części obszaru znajduje się stale rozbudowujące się osiedle mieszkaniowe zlokalizowane w rejonie ulic Polnej i Krótkiej. Północno - zachodnią granicę obszaru Planu stanowi linia kolejowa nr 14 Łódź Kaliska – Tuplice, a od strony południowo - wschodniej obszar Planu ogranicza ulica Skalmierzycka, przy której zlokalizowane są zabudowania o charakterze mieszkaniowym oraz usługowym. Wprowadzane w planie miejscowym ustalenia umożliwiają więc realizację zagospodarowania stanowiącego kontynuację zabudowy istniejącej na sąsiednim obszarze.
8. CELE OCHRONY ŚRODOWISKA USTANOWIONE NA SZCZEBLU MIĘDZYNARODOWYM, WSPÓLNOTOWYM I KRAJOWYM, ISTOTNE Z PUNKTU WIDZENIA PROJEKTU PLANU, ORAZ SPOSOBY, W JAKICH TE CELE I INNE PROBLEMY ŚRODOWISKA ZOSTAŁY UWZGLĘDNIONE PODCZAS OPRACOWANIA PROJEKTU PLANU. 
 
W toku prac nad prognozą przeprowadzono analizy dotyczące problematyki ochrony środowiska z uwzględnieniem szczególnie: ochrony przyrody, powietrza atmosferycznego, ochrony jakości wód powierzchniowych i podziemnych oraz ochrony przed hałasem, które mogą mieć związek z terenem objętym projektem planu miejscowego.

Projekt Planu uwzględnia cele ochrony środowiska zawarte w dokumentach opracowanych na poziomach wspólnotowym i krajowym.

Najbardziej istotne z punktu widzenia projektu Planu cele ochrony środowiska określone w dokumentach wyższych szczebli zestawiono w poniższej tabeli. Pozostałe cele i problemy, zawarte w niniejszych dokumentach, nie dotyczą bezpośrednio obszaru opracowania lub ich problematyka nie jest regulowana zapisami projektu Planu.

Polska jest stroną wielu konwencji oraz umów międzynarodowych w zakresie ochrony środowiska. Z ratyfikacji konwencji oraz umów wielostronnych lub też przystąpienia do nich wynikają zobowiązania do podejmowania działań na rzecz realizacji ich postanowień, mające wpływ na politykę państwa w dziedzinie ochrony środowiska oraz pośrednio na kierunki rozwoju gospodarczego kraju. Ich wagę podkreśla fakt nadrzędności prawa międzynarodowego względem aktów prawa wewnętrznego.

Cele ochrony środowiska wynikające z konwencji wielostronnych i sposób ich uwzględnienia

w projekcie Planu miejscowego przedstawia tabela nr 1.

Tabela nr 1. Cele ochrony środowiska wynikające z konwencji wielostronnych a ustalenia projektu Planu.

	Cele ochrony środowiska ustanowione 

na szczeblu międzynarodowym
	Sposób uwzględnienia 

w projekcie Planu

	Konwencja o obszarach wodno-błotnych mających znaczenie międzynarodowe, zwłaszcza jako środowisko życiowe ptactwa wodnego, sporządzona w Ramsarze dnia 2 lutego 1971 r.

ochrona i utrzymanie w niezmienionym stanie obszarów określanych jako „wodno-błotne”
	1. W zakresie parametrów i wskaźników kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu a także ochrony i kształtowania ładu przestrzennego:

· obowiązek zachowania powierzchni biologicznie czynnej: 

a) na terenie zabudowy usługowej (U) – o wielkości nie mniejszej niż 10% powierzchni działki budowlanej;

b) na terenach zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz usług (MN?U) – o wielkości nie mniejszej niż 40% powierzchni działki budowlanej;

c) na terenach zabudowy mieszkaniowej (MN) – o wielkości nie mniejszej niż 20% - 50% powierzchni działki budowlanej (w zależności od typu zabudowy tj. szeregowa, bliźniacza, wolnostojąca)

d) na terenie zabudowy mieszkaniowej (MW) – o wielkości nie mniejszej niż 25% powierzchni działki budowlanej.

2. W zakresie zasad modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej:

· ustalenia w zakresie gospodarki odpadami;

· ustalenia dotyczące odprowadzania ścieków oraz wód opadowych i roztopowych.



	Konwencja o ochronie wędrownych gatunków dzikich zwierząt, sporządzona w Bonn dnia 23 czerwca 1979 r.

ochrona dzikich zwierząt migrujących, stanowiących niezastąpiony element środowiska naturalnego
	

	Konwencja o różnorodności biologicznej, sporządzona Rio de Janeiro dnia 09.05.1992 r.

ochrona różnorodności biologicznej, zrównoważone użytkowanie jej elementów oraz uczciwy i sprawiedliwy podział korzyści wynikających z wykorzystywania zasobów genetycznych, w tym przez odpowiedni dostęp do zasobów genetycznych i odpowiedni transfer właściwych technologii, z uwzględnieniem wszystkich praw do tych zasobów i technologii, a także odpowiednie finansowanie
	

	Konwencja o ochronie dzikiej fauny i flory europejskiej oraz ich siedlisk naturalnych, sporządzona w Bernie dnia 19 września 1996 r.

zachowanie dzikiej fauny i flory, która odgrywa pierwszorzędną rolę w utrzymaniu równowagi biologicznej, która stanowi naturalne dziedzictwo o wartości przyrodniczej, estetycznej, naukowej, kulturowej, rekreacyjnej, gospodarczej


	

	Europejska konwencja krajobrazowa sporządzona we Florencji dnia 20 października 2000 r.

promowanie ochrony, gospodarki i planowania krajobrazu oraz organizowanie współpracy europejskiej w tym zakresie, opartej na wymianie doświadczeń, specjalistów i tworzeniu dobrej praktyki krajobrazowej
	W zakresie parametrów i wskaźników kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu a także ochrony i kształtowania ładu przestrzennego: 

· ustalenia w zakresie zasad kształtowania ładu przestrzennego dotyczące rodzaju sytuowanej zabudowy, jej wysokości i parametrów dachów.



	Konwencja w sprawie ochrony światowego dziedzictwa kulturalnego i naturalnego z 16 listopada 1972 r.

ochrona dziedzictwa kulturowego i przyrodniczego o wyjątkowej powszechnej wartości, m.in. przez nadawanie międzynarodowego statusu ochrony, poprzez wpisanie na listę dziedzictwa światowego


	W zakresie zasad ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej i krajobrazu kulturowego:

· w granicach stanowisk archeologicznych wszelkie zamierzenia inwestycyjne podlegają ograniczeniom i procedurom postępowania określonym w przepisach odrębnych dotyczących ochrony zabytków i opieki nad zabytkami.

	Ramowa Konwencja Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian klimatu, sporządzona w Nowym Jorku dnia 9 maja 1992 r.

ustabilizowanie koncentracji gazów cieplarnianych w atmosferze na poziomie, który zapobiegłby niebezpiecznej, antropogenicznej ingerencji w system klimatyczny
	W zakresie zasad modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej:

· dopuszczenie nieuciążliwych lokalnych źródeł energii, nie powodujących pogorszenia stanu środowiska, takich jak: kolektory słoneczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu, wody lub powietrza;
· ustalenia w zakresie gospodarki odpadami.

	Konwencja o dostępie do informacji, udziale społeczeństwa w podejmowaniu decyzji oraz dostępie do sprawiedliwości w sprawach dotyczących środowiska sporządzona w Aarhus dnia 25 czerwca 1998 r.4
ochrona prawa każdej osoby, z obecnego oraz przyszłych pokoleń, do życia, w środowisku odpowiednim dla jej zdrowia i pomyślności, każda ze Stron zagwarantuje, w sprawach dotyczących środowiska, uprawnienia do dostępu do informacji, udziału społeczeństwa w podejmowaniu decyzji oraz dostępu do wymiaru sprawiedliwości zgodnie z postanowieniami niniejszej konwencji


	Wprowadzenie zasad wymienionych w projekcie Planu  umożliwi społeczeństwu życie i pracę w środowisku odpowiednim dla jego zdrowia. Wyłożenie do publicznego wglądu projektu Planu wraz z prognozą umożliwi społeczeństwu zapoznanie się z możliwymi skutkami oddziaływania na środowisko tego projektu.




Ochrona środowiska w UE to regulacje w prawie pierwotnym (traktatowym) i wtórnym (dyrektywy, rozporządzenia oraz decyzje) oraz umowy międzynarodowe zawarte przez Wspólnoty Europejskie (Europejską Wspólnotę Energii Atomowej i Wspólnotę Europejską). Źródłem prawa unijnego są również orzeczenia Europejskiego Trybunału Sprawiedliwości zawierające interpretację powyższych aktów prawnych. Szczególne znaczenie dla realizacji celów ochrony środowiska w UE mają wieloletnie programy działania. Wyznaczają one kierunki, cele oraz priorytety i stanowią podstawę kształtowania polityki ochrony środowiska w określonej perspektywie czasowej. Obowiązujący do 2020 r. Siódmy Program Działań w zakresie środowiska naturalnego przyjęty przez Parlament Europejski i Radę Unii Europejskiej w listopadzie 2013 roku koncentruje się na trzech obszarach działań:

· pierwszy obszar działań dotyczy kapitału naturalnego – od żyznych gleb, wydajnych gruntów i mórz po świeżą wodę i czyste powietrze oraz wspierającą go bioróżnorodność;

· drugi obszar działań dotyczy warunków, które ułatwią przekształcenie UE w zasobno oszczędną gospodarkę niskoemisyjną;

- trzeci kluczowy obszar działań obejmuje wyzwanie dotyczące zdrowia i dobrostanu ludzi, takie jak zanieczyszczenie powietrza i wody, nadmierny hałas i toksyczne chemikalia.

Cele polityki UE w dziedzinie ochrony środowiska naturalnego określone w art. 191 ust 1 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (TFUE) w odniesieniu do ustaleń projektu Planu przedstawia tabela nr 2.

Tabela nr 2. Cele polityki UE w dziedzinie środowiska naturalnego określone w art. 191 ust 1

Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (TFUE) a ustalenia projektu Planu 
	Cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu wspólnotowym
	Sposób uwzględnienia 

w projekcie Planu

	zachowanie, ochrona i poprawa jakości środowiska naturalnego,
	1. W zakresie parametrów i wskaźników kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu a także ochrony i kształtowania ładu przestrzennego:

· obowiązek zachowania powierzchni biologicznie czynnej: 

a) na terenie zabudowy usługowej (U) – o wielkości nie mniejszej niż 10% powierzchni działki budowlanej;

b) na terenach zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz usług (MN/U) – o wielkości nie mniejszej niż 40% powierzchni działki budowlanej;

c) na terenach zabudowy mieszkaniowej (MN) – o wielkości nie mniejszej niż 20% - 50% powierzchni działki budowlanej (w zależności od typu zabudowy tj. szeregowa, bliźniacza, wolnostojąca)

d) na terenie zabudowy mieszkaniowej (MW) – o wielkości nie mniejszej niż 25% powierzchni działki budowlanej.

2. W zakresie zasad modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej:

· ustalenia w zakresie gospodarki odpadami;

· ustalenia dotyczące odprowadzania ścieków oraz wód opadowych i roztopowych.



	ostrożne i racjonalne wykorzystanie zasobów naturalnych


	

	ochrona zdrowia człowieka
	1. W zakresie parametrów i wskaźników kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu a także ochrony i kształtowania ładu przestrzennego:

· obowiązek zachowania powierzchni biologicznie czynnej: 

a) na terenie zabudowy usługowej (U) – o wielkości nie mniejszej niż 10% powierzchni działki budowlanej;

b) na terenach zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz usług (MN/U) – o wielkości nie mniejszej niż 40% powierzchni działki budowlanej;

c) na terenach zabudowy mieszkaniowej (MN) – o wielkości nie mniejszej niż 20% - 50% powierzchni działki budowlanej (w zależności od typu zabudowy tj. szeregowa, bliźniacza, wolnostojąca)
d) na terenie zabudowy mieszkaniowej (MW) – o wielkości nie mniejszej niż 25% powierzchni działki budowlanej.

· zakaz lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze lub potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, w rozumieniu przepisów odrębnych, z wyjątkiem inwestycji celu publicznego.

2. W zakresie zasad modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej:
· dopuszczenie nieuciążliwych lokalnych źródeł energii, nie powodujących pogorszenia stanu środowiska, takich jak: kolektory słoneczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu, wody lub powietrza;
· ustalenia w zakresie zaopatrzenia w wodę;

· ustalenia dotyczące odprowadzania ścieków oraz wód opadowych i roztopowych.

	promowanie na płaszczyźnie międzynarodowej środków zmierzających do rozwiązywania regionalnych lub światowych problemów środowiska naturalnego, w szczególności zwalczania zmian klimatu


	W zakresie zasad modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej:

· dopuszczenie nieuciążliwych lokalnych źródeł energii, nie powodujących pogorszenia stanu środowiska, takich jak: kolektory słoneczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu, wody lub powietrza;

· ustalenia w zakresie gospodarki odpadami.


Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej zawiera zapis, że Rzeczpospolita Polska zapewnia ochronę środowiska, kierując się zasadą zrównoważonego rozwoju (art. 5), ustala także, że ochrona środowiska jest obowiązkiem m. in. władz publicznych, które poprzez swą politykę powinny zapewnić bezpieczeństwo ekologiczne współczesnemu i przyszłym pokoleniom (art. 74). Zgodnie z Konstytucją, ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2017 r., poz. 519 ze zm.) oraz ustawy jej pokrewne zobowiązują do kierowania się zasadą zrównoważonego rozwoju na różnych etapach działań: planistycznych, realizacyjnych i zarządzania.

Stworzenie warunków niezbędnych do realizacji ochrony środowiska miała na celu Polityka ekologiczna państwa, która już aktualnie nie obowiązuje, ale jej główne założenia nie straciły na aktualności. Wiele z nich uwzględniają ustalenia projektu Planu.

Krajowy Program Ochrony Powietrza do roku 2020 (z perspektywą do 2030) to dokument strategiczny wyznaczający cele kierunki działań, jakie powinny zostać uwzględnione, szczególnie na szczeblu lokalnym oraz w programach ochrony powietrza. Ustalenia w zakresie ograniczenia lub zakazu w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw nie leżą w kompetencji gminy, natomiast zostały one wprowadzone uchwałą nr XXXIX/941/17 Sejmiku Województwa Wielkopolskiego z dnia 18 grudnia 2017 roku. Jednocześnie ustalenia projektu Planu wpisują się w Program m.in. poprzez zapis dotyczący zaopatrzenia w ciepło – dopuszczający nieuciążliwe lokalne źródła energii, nie powodujące pogorszenia stanu środowiska, takie jak: kolektory słoneczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu, wody lub powietrza. 

Strategiczny plan adaptacji dla sektorów i obszarów wrażliwych na zmiany klimatu do roku 2020 z perspektywą do roku 2030 (SPA 2020) – to pierwszy dokument strategiczny, który bezpośrednio dotyczy kwestii adaptacji do zachodzących zmian klimatu. Założenia tego planu zostały uwzględnione w projekcie Planu (m.in. m.in. poprzez ustalenia dotyczące zaopatrzenia w ciepło – dopuszczające nieuciążliwe lokalne źródła energii, nie powodujące pogorszenia stanu środowiska, takie jak: kolektory słoneczne, panele fotowoltaiczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu, wody lub powietrza oraz ustalenia dotyczące wskaźników powierzchni biologicznie czynnej).
Krajowy plan gospodarki odpadami do 2022 r. przyjęty przez Radę Ministrów uchwałą nr 88 z dnia 1 lipca 2016 r. – w tym przypadku ustalenia projektu Planu wpisują się w założenia tego programu poprzez zapisy dotyczące prowadzenia gospodarki odpadami. 

Zapisy projektu Planu przeanalizowano także pod kątem celów ochrony środowiska określonych również w dokumentach na szczeblu regionalnym i lokalnym.

Strategia Rozwoju Województwa Wielkopolskiego do 2030 roku - w projekcie ustaleń planu miejscowego uwzględniono następujące cele operacyjne:
· 3.2. Poprawa stanu oraz ochrony środowiska przyrodniczego Wielkopolski
· 3.3. Zwiększenie bezpieczeństwa i efektywności energetycznej
· 3.2. W ramach celu operacyjnego Poprawa stanu oraz ochrony środowiska przyrodniczego Wielkopolski w projekcie ustaleń planu uwzględniono następujące kierunki interwencji:
- Zwiększenie i ochrona zasobów wód oraz poprawa ich jakości - poprawa gospodarki wodno-ściekowej uwzględniona została w zapisach dotyczących zasad modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej mówiących o zasadach zaopatrzenia w wodę, a także odprowadzania ścieków oraz wód opadowych i roztopowych;

- Poprawa jakości powietrza - uwzględniona została w zapisach dotyczących emisji wytwarzanych przez istniejące lub planowane zainwestowanie, które nie mogą powodować przekroczenia standardów jakości środowiska określonych w obowiązujących przepisach o ochronie środowiska;

- Poprawa funkcjonowania gospodarki odpadami – została zawarta w zapisach dotyczących zasad modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej poprzez ustalenia w zakresie gospodarki odpadami;

· 3.3. W projekcie ustaleń planu w ramach celu operacyjnego Zwiększenie bezpieczeństwa i efektywności energetycznej uwzględniono następujące kierunki interwencji:
- Zwiększenie wykorzystania alternatywnych źródeł energii, w tym OZE i wodoru – kierunek ten uwzględniono w zapisach dotyczących obsługi obszaru objętego Planem w zakresie infrastruktury technicznej poprzez ustalenia w zakresie wykorzystania lokalnych źródeł energii nie powodujących pogorszenia stanu środowiska. 
Plan zagospodarowania przestrzennego województwa wielkopolskiego.

Głównymi celami, które zostały uwzględnione w projekcie ustaleń projektu Planu są:

- kształtowanie spójnej przestrzeni osadniczej, w której poszczególne elementy przestrzeni tworzą harmonijną całość poprzez uwzględnienie w uporządkowanych relacjach wszelkich uwarunkowań i wymagań funkcjonalnych, społeczno – gospodarczych, środowiskowych, kulturowych oraz kompozycyjno – estetycznych uwzględniona została w zapisach dotyczących parametrów i wskaźników kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu a także ochrony i kształtowania ładu przestrzennego poprzez określenie rodzaju sytuowanej zabudowy, jej wysokości i parametrów dachów; 

- ochrona walorów przyrodniczych oraz kształtowanie i racjonalne gospodarowanie zasobami środowiska przyrodniczego, w których następuje proces integrowania działań gospodarczych i społecznych, z zachowaniem równowagi przyrodniczej oraz trwałości podstawowych procesów przyrodniczych, uwzględniony szczególnie w zapisach dotyczących parametrów i wskaźników kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu a także ochrony i kształtowania ładu przestrzennego poprzez ustalenia zawierające parametry i wskaźniki kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu prowadzące do zrównoważonego rozwoju gminy przy zachowaniu trwałości podstawowych procesów przyrodniczych.
Jednym z najważniejszych celów ochrony przyrody i krajobrazu Wielkopolski zapisanym w Planie województwa i uwzględnionym w projekcie zmiany planu jest uwzględnienie powiązań przyrodniczych i spójności przestrzennej korytarzy ekologicznych stanowiących drogi migracji, rozprzestrzeniania i wymiany genetycznej organizmów żywych oraz wpływających na zmniejszenie negatywnych skutków izolacji obszarów cennych przyrodniczo.

W toku prac nad prognozą przeprowadzono analizy dotyczące problematyki ochrony środowiska z uwzględnieniem szczególnie: ochrony przyrody, powietrza atmosferycznego, ochrony jakości wód powierzchniowych i podziemnych, ochrony przed hałasem, która ma bezpośredni związek z terenami objętymi projektem Planu. Oceniając wpływ projektu Planu na poszczególne komponenty środowiska, odniesiono się, jak już wspomniano wyżej, do celów i kierunków działań określonych w politykach nadrzędnych (międzynarodowych, wspólnotowych i krajowych), które odwołują się do zasady zrównoważonego rozwoju, rozumianej jako zachowanie równowagi pomiędzy celami gospodarczymi, społecznymi i wymogami środowiskowymi we wszystkich podejmowanych działaniach i przedsięwzięciach.

Wszystkie wymienione cele ochrony środowiska zostały uwzględnione zarówno podczas oceny stanu środowiska, wpływu przewidywanego oddziaływania ustaleń projektu Planu na środowisko jak i formułowaniu rozwiązań eliminujących lub ograniczających negatywne oddziaływania na środowisko.

9. IDENTYFIKACJA I OCENA ZNACZĄCYCH ODDZIAŁYWAŃ NA ŚRODOWISKO W OPARCIU O ANALIZĘ USTALEŃ I ROZWIĄZAŃ FUNKCJONALNO-PRZESTRZENNYCH PROJEKTU PLANU. 
Na obszarze objętym planem miejscowym nie występują obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody.

Głównymi istniejącymi problemami ochrony środowiska są :

- hałas drogowy – od linii kolejowej nr 14 relacji Łódź Kaliska – Tuplice, biegnącej wzdłuż północno - zachodniej granicy planu oraz od ruchu samochodowego na sąsiadujących z planem drogach, 

- zanieczyszczenia powietrza – występujące na terenach sąsiednich, związane głównie ze stosowanymi dla celów grzewczych paliwami o wysokich wskaźnikach emisyjnych; przejście na paliwa o niższych wskaźnikach napotyka i w dalszym ciągu napotykać będzie na barierę ekonomiczną,
- zanieczyszczenia wód podziemnych i gruntu – wynikające z intensywnej działalności rolniczej oraz powodowane odprowadzaniem ścieków do gruntu, czy wykorzystywaniem terenów niezagospodarowanych jako „dzikich” składowisk odpadów.

ANALIZA POTENCJALNYCH ODDZIAŁYWAŃ REALIZACJI USTALEŃ PROJEKTU PLANU:

Analiza wpływu na spójność i integralność  obszarów Natura 2000:

1. Odległość od najbliższych obszarów Natura 2000 wynosi powyżej 11,0 km.

2. Na terenie Planu oraz w jego sąsiedztwie nie występują żadne siedliska Natura 2000  wymienione w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 13 kwietnia 2010 r. w sprawie siedlisk przyrodniczych oraz gatunków będących przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, a także kryteriów wyboru obszarów kwalifikujących się do uznania lub wyznaczenia jako obszary Natura 2000  (t.j. Dz. U. z 2014 r. poz. 1713).

3. Miejsce lokalizacji terenów Planu nie koliduje z jakimkolwiek korytarzem ekologicznym łączącym obszary Natura 2000 umożliwiającym swobodną migracje w ich kierunku.

Z uwagi na powyższe uwarunkowania nie ma podstaw do stwierdzenia negatywnego oddziaływania na obszary Natura 2000. Należy pamiętać, że tylko w wyjątkowych sytuacjach zmiany przeznaczenia gruntów będą tworzyć ryzyko występowania znaczących oddziaływań na obszary Natura 2000, gdyż zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 13 kwietnia 2010 roku w sprawie siedlisk przyrodniczych oraz gatunków będących przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, a także kryteriów wyboru obszarów kwalifikujących się do uznania lub wyznaczenia jako obszary Natura 2000 (t.j. Dz. U. z 2014 r. poz. 1713), właściwie wyznaczony obszar Natura 2000 powinien obejmować powierzchnię, która zapewni skuteczne i trwałe występowanie populacji gatunków oraz obejmującą przestrzeń życiową stabilnych, rozmnażających się lokalnych populacji gatunków, dla których ochrony obszar dany został wyznaczony.

Analiza wpływu na krajowe formy ochrony przyrody

W bezpośrednim sąsiedztwie obszarów nie ma rezerwatów przyrody, użytków ekologicznych, stanowisk dokumentacyjnych czy pomników przyrody, na które mogłyby w jakimkolwiek stopniu wpływać realizacja ustaleń projektu Planu.

Analiza wpływu na rośliny, grzyby i siedliska chronione.
Na obszarze objętym projektem Planu nie stwierdzono stanowisk roślin chronionych.

W zakresie lokalizacji grzybów chronionych nie odnotowano stanowisk z rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 9 października 2014r. w sprawie ochrony gatunkowej grzybów.
Analiza wpływu  na zwierzęta chronione.

Nie przewiduje się, aby realizacja ustaleń Planu skutkowała zabijaniem zwierząt podlegających ochronie w stopniu zagrażającym populacji. 

W zakresie oddziaływania na populacje ptaków należy stwierdzić, że teren ten nie stanowi ostoi gatunków rzadkich czy ginących. Rozpoznanie całego obszaru pozwala wykluczyć gatunki podlegające ochronie strefowej. 

Oddziaływanie na gady oraz ssaki.

Faza realizacji ustaleń projektu Planu oprócz gadów będzie oddziaływać głównie na małe ssaki poprzez zniszczenie miejsc potencjalnego bytowania tych grup zwierząt.

Wzmożony ruch pojazdów ciężkich podczas budowy, hałas maszyn, a także ogólny ruch związany z funkcjonowaniem zaplecza budowy spowodować może wypłoszenie zwierząt bytujących w pobliżu. W obszarze nie stwierdzono jednak żadnych unikalnych w regionie miejsc rozrodu a także bytowania ssaków oraz gadów.

Zdecydowana większość zinwentaryzowanych gadów oraz ssaków jest związana z obszarami rolnymi oraz obszarami ruderalnymi. 

Pojawienie się nowych obiektów mieszkalnych w przestrzeni dotychczas niezainwestowanej spowoduje powstanie nowych źródeł emisji zanieczyszczeń środowiska, np. z emisji zanieczyszczeń powietrza z niektórych systemów ogrzewania, emisji ścieków, wytwarzania odpadów komunalnych, emisji z ciągów komunikacyjnych itp. Jeśli będą respektowane ustalenia projektu Planu, z pewnością nie nastąpi istotne pogorszenie stanu środowiska, a zwłaszcza przekroczenie obowiązujących norm tego stanu. Przyrost nowych terenów zainwestowanych przyczyni się jednakże do pewnego, ale niewielkiego, wzrostu obciążenia środowiska w postaci zmniejszenia powierzchni biologicznie czynnej i infiltracyjnej. 

Jeśli chodzi o emisje zanieczyszczeń do powietrza, to pochodzić one mogą – jak poprzednio wspomniano - w szczególności z systemów ogrzewania. Obecnie tego rodzaju źródła mają największy udział w gminie w ogólnej wielkości emisji (podobnie jak w większości obszarów kraju), co wynika z dominacji stosowania paliwa stałego (głównie węgla) w przestarzałych paleniskach. Ustalenia w zakresie ograniczenia lub zakazu w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw nie leżą jednak w kompetencji gminy, natomiast zostały one wprowadzone uchwałą nr XXXIX/941/17 Sejmiku Województwa Wielkopolskiego z dnia 18 grudnia 2017 roku. Projekt planu zakłada korzystanie z indywidualnych źródeł ciepła ze względu na brak w tej części gminy miejskiej sieci ciepłowniczej oraz wykorzystanie lokalnych źródeł energii odnawialnej, nie powodujących pogorszenia stanu środowiska, takich jak: kolektory słoneczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu, wody lub powietrza, z wyłączeniem elektrowni wiatrowych (oraz przy jednoczesnym zakazie lokalizacji urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii o mocy przekraczającej 100kW). Wzrost emisji zanieczyszczeń do atmosfery, powstały w wyniku spalania, będzie niewielki i nie powinien powodować przekroczenia dopuszczalnych standardów jakości środowiska w obszarze projektu Planu jak i jego otoczeniu. Zapisy planu nie dopuszczają także, aby emisje wytwarzane przez istniejące i planowane zainwestowanie powodowały przekroczenia standardów jakości środowiska określonych w obowiązujących przepisach o ochronie środowiska.

Planowana na przeważającej części obszaru objętego planem funkcja zabudowy – zabudowa mieszkaniowa oraz mieszkaniowo - usługowa będzie generować wzmożony ruch komunikacyjny, spowodowany przez pojazdy dojeżdżające do nowych obiektów, a w konsekwencji ostatecznie wpłynie nieznacznie na klimat akustyczny panujący na tym obszarze i w jego sąsiedztwie. Powstałe w ten sposób potencjalne negatywne oddziaływanie na występujące w pobliżu tereny chronione akustycznie (tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, obszary mieszkaniowo – usługowe oraz tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego) należy ograniczyć, za pomocą dostępnych skutecznych środków urbanistycznych, budowlanych, technicznych, technologicznych lub organizacyjnych w celu dotrzymania dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku. 
W zakresie komunikacji docelowo można zastosować lokalne ograniczenia prędkości, poprawę płynności ruchu oraz stosowanie tzw. „cichych nawierzchni drogowych” – mieszanek mineralno – asfaltowych redukujących hałas komunikacyjny a także ekranów akustycznych. Jednocześnie, w celu ograniczenia potencjalnego negatywnego oddziaływania linii kolejowej nr 14 relacji Łódź Kaliska – Tuplice, biegnącej wzdłuż północno - zachodniej granicy planu na tereny zabudowy mieszkaniowej oraz mieszkaniowo – usługowej oddzielono je od linii kolejowej drogą publiczną.  

Odnośnie wytwarzania ścieków (komunalnych, w tym bytowych) w projekcie Planu przewidziano docelowo pełne skanalizowanie obszaru i włączenie go w istniejący gminny system kanalizacji sanitarnej z oczyszczalnią ścieków. Jednocześnie dopuszczono możliwość zastosowania indywidualnych instalacji do oczyszczania ścieków (przy zastosowaniu zabezpieczenia środowiska gruntowo – wodnego). Zgodnie z ustaleniami projektu Planu wody opadowe i roztopowe powinny być odprowadzane do sieci kanalizacji deszczowej, przy czym dopuszcza się odprowadzanie ich do cieków powierzchniowych i gruntu, zgodnie z przepisami odrębnymi.
Zaopatrzenie w wodę przewidziano poprzez podłączenie do komunalnej sieci wodociągowej. 
Celem ograniczenia zbyt intensywnego zainwestowania poszczególnych terenów wiążącego się z trwałym uszczelnieniem znacznych powierzchni, co wpływa na zmniejszenie zdolności infiltracyjnych gruntów, wprowadzono odpowiednie wskaźniki intensywności zabudowy oraz powierzchni biologicznie czynnej.
W „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry” zatwierdzonym rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 18 października 2016 roku ustalono cele środowiskowe dla JCWP i JCPWd. W wyżej wymienionym Planie określono, że dla JCWP Ciemna (A) (PLRW60001718444) występuje zagrożenie ryzykiem nieosiągnięcia celu środowiskowego, jakim jest dobry potencjał ekologiczny i dobry stan chemiczny. Natomiast JCWPd nr 81 (kod PLGW 600081) oceniono w tym dokumencie jako niezagrożone nieosiągnięciem celu środowiskowego, jakim jest dobry stan chemiczny i ilościowy.

W wyniku realizacji ustaleń projektu planu nie przewiduje się zwiększonego zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych. Ustalone w projekcie planu miejscowego ogólne warunki zaopatrzenia w wodę oraz zasady odprowadzania ścieków i właściwej gospodarki odpadami zgodnie z obowiązującymi przepisami gwarantują zachowanie bezpieczeństwa ekologicznego, a projektowane funkcje przestrzenne nie powinny generować istotnych zagrożeń ilościowych i jakościowych dla wód podziemnych i powierzchniowych. Zabudowa i utwardzone powierzchnie terenu mogą mieć wpływ na zmniejszenie powierzchni infiltracji i zwiększenie stopnia spływu powierzchniowego wód opadowych. Oddziaływania te charakteryzowane są głównie jako neutralne, a w mniejszym stopniu (szczególnie w fazie realizacji, czy niewłaściwego użytkowania) zarówno bezpośrednie jak i pośrednie, mało szkodliwe o różnym rozmieszczeniu czasowym, ale zawsze lokalnej skali, wobec czego planowane zagospodarowanie nie wpłynie negatywnie na stan wód powierzchniowych oraz nie zagrozi osiągnięciu celów środowiskowych zawartych w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry”.

W zakresie gospodarki odpadami projekt Planu nakazuje wyposażyć wszystkie nieruchomości zabudowane w urządzenia służące do gromadzenia odpadów, w tym pojemniki służące do selektywnego zbierania odpadów. 
Grunty rolne klasy III zajmują znaczną część obszaru objętego projektem planu miejscowego, natomiast zmiana ich przeznaczenia nie naruszy zwartości rolniczej przestrzeni produkcyjnej, gdyż obszar, na którym się znajdują położony jest w sąsiedztwie terenów zabudowanych, jest przez te zainwestowane tereny otoczony i sukcesywnie się zmniejsza. Jednocześnie nie jest on położony w obszarze Natura 2000.
Przewiduje się, że ewentualne zmiany klimatu, a także ich wpływ na pozostałe komponenty środowiska na obszarze objętym projektem Planu będą odpowiadały ogólnym zmianom o charakterze ponadlokalnym wskazanym w „Strategicznym planie adaptacji dla sektorów i obszarów wrażliwych na zmiany klimatu do roku 2020 z perspektywą do roku 2030” (SPA 2020). Na skutek realizacji nowej, zgodnej z ustaleniami projektu Planu zabudowy prawdopodobnie mogą zmienić się nieznacznie warunki klimatu lokalnego. Mogą one dotyczyć minimalnych i maksymalnych temperatur powietrza, wilgotności powietrza i prędkości wiatru, jednak nie będą one znacząco wpływać na warunki klimatu odczuwalnego przez ludzi.

Ze zmianami klimatycznymi wiążą się niekorzystne zmiany warunków hydrologicznych, obniżanie się poziomu wód gruntowych. Wraz z tym będą postępowały również zmiany różnorodności biologicznej. Wkraczać mogą gatunki ciepłolubne i wymagające mniej wilgoci. Efektem zmian klimatu będzie zwiększenie częstotliwości występowania ekstremalnych zjawisk pogodowych i katastrof, które będą miały istotny wpływ szczególnie na obszary wrażliwe. Zapisy projektu Planu dotyczące wykorzystania nieuciążliwych lokalnych źródeł energii odnawialnej, takich jak: kolektory słoneczne, panele fotowoltaiczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu przyczynią się do ochrony powietrza i w nieznacznym stopniu do zahamowania istniejących tendencji w zakresie zmian klimatu (ocieplenie), a co za tym idzie również zmian bioróżnorodności. W Planie ustalono minimalną powierzchnię biologicznie czynną, co pozwoli utrzymać retencję i infiltrację na odpowiednim poziomie. 

W granicach obszaru projektu Planu nie występują obiekty zabytkowe wpisane do rejestru zabytków ani obiekty figurujące w ewidencji zabytków, natomiast część obszaru Planu zajmują dwa stanowiska archeologiczne figurujące w gminnej ewidencji zabytków gminy i miasta Nowe Skalmierzyce. W granicach tych stanowisk wszelkie zamierzenia inwestycyjne podlegają ograniczeniom i procedurom postępowania określonym w przepisach odrębnych dotyczących ochrony zabytków i opieki nad zabytkami.

W wyniku przewidywanego w analizowanym projekcie Planu przyrostu zabudowy nastąpi całkowite przekształcenie terenów obecnie niezainwestowanych. W krajobrazie znaczącemu powiększeniu ulegnie sylweta zabudowań, co nie powinno jednak znacząco zagrażać lokalnym walorom krajobrazowym, ponieważ w projekcie Planu przyjęto szereg ustaleń dotyczących zasad rozplanowania zabudowy i jej form architektonicznych (wysokość budynków oraz masztów, anten i innych urządzeń ustawianych na budynkach, formy dachów, linie zabudowy), a parametry i funkcje nowej zabudowy dostosowano do parametrów i funkcji zainwestowania istniejących na terenach bezpośrednio sąsiadujących z obszarem objętym projektem planu miejscowego. Ostatecznie niniejszy Plan zakłada zagospodarowanie przedmiotowego terenu prawie wyłącznie zabudową mieszkaniową jednorodzinną - częściowo z dopuszczeniem nieuciążliwych usług – co zapewni spójność układu urbanistycznego tej części Gminy.
Zgodnie z wymogami ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, a także ustawy – Prawo ochrony środowiska, w projekcie Planu sformułowano szereg ustaleń (miejscowych) dotyczących ochrony środowiska i przyrody. Dotyczą one m.in. zasad postępowania z wodami powierzchniowymi i urządzeniami melioracyjnymi. 

Jeśli chodzi o charakter oddziaływań na środowisko, to w przypadku realizacji ustaleń analizowanego projektu Planu wymienić można oddziaływania stałe i długoterminowe, polegające w szczególności na zmianie struktury przyrodniczej obszaru – polegającej na pojawieniu się terenów z zainwestowaniem technicznym, w tym z zabudową, oraz częściowej likwidacji warstwy glebowej na gruntach, które zostaną zabudowane lub pokryte powierzchniami nieprzepuszczalnymi. Oddziaływania krótkoterminowe i średnioterminowe wiązać się mogą z różnymi pracami budowlanymi i robotami ziemnymi (realizowanymi na nowych terenach przeznaczonych w planie pod zainwestowanie), a tym samym mogą powodować odkrycie zabytkowych obiektów archeologicznych. Nie będą to jednak (ze względu na skalę możliwych przedsięwzięć) oddziaływania znaczące. Z realizacją ustaleń projektu Planu nie będą się wiązać istotne oddziaływania pośrednie, wtórne lub skumulowane. Z kolei oddziaływania chwilowe wynikać mogą np. z awarii sieci infrastruktury technicznej (wodociągowej, kanalizacyjnej, gazowej). 
Rodzaje oddziaływań na poszczególne komponenty środowiska ze strony ustaleń ocenianego projektu Planu (w przypadku ich realizacji) ujęte zostały w tabeli poniżej:
	Lp.
	Komponent środowiska
	Rodzaj oddziaływania na środowisko
	Charakter oddziaływań

	1.
	Różnorodność biologiczna
	Realizacja zespołu zabudowy, wpłynie na lokalną różnorodność biologiczną obszaru analiz. Znikną gatunki związane ze środowiskiem niezagospodarowanym, a pojawią się gatunki synantropijne.
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Neutralne

	2.
	Ludzie


	Nastąpi poprawa warunków życia poprzez stworzenie nowych, atrakcyjnych terenów inwestycyjnych pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną.
	Pośrednie

Długoterminowe

Stałe

Pozytywne

	3.
	Zwierzęta
	Nastąpi wyemigrowanie gatunków związanych z terenami niezagospodarowanymi na tereny sąsiednie. 
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Negatywne

	4.
	Roślinność


	W miejsce przypadkowej roślinności pojawi się zabudowa. Towarzysząca jej zieleń zajmować będzie jednak niewielką powierzchnię.
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Negatywne

	5.
	Wody
	Wpływ planowanego zainwestowania nie powinien mieć znaczącego, bezpośredniego wpływu na wody powierzchniowe, ponieważ zapisy projektu planu nakazują wyposażenie całego obszaru projektu Planu w odpowiednie systemy odbioru ścieków bytowych i opadowych. Nieco bardziej podatne na oddziaływanie planowanych zamierzeń wydają się być wody gruntowe, gdyż do nich mogą przedostawać się zanieczyszczenia z wód opadowych, które mogą spłukiwać pewne ilości substancji ropopochodnych (bądź innych) z terenów komunikacyjnych, mimo że projekt Planu nakazuje odpowiednie oczyszczenie takich ścieków. Planowane zainwestowanie nie powinno w sposób bezpośredni naruszać podziemnych warstw wodonośnych.

	Pośrednie

Długoterminowe

Stałe

Negatywne (prawdopodobne zanieczyszczenia)

Pozytywne (zmniejszenie zagrożenia zanieczyszczeniami)

	6.
	Powietrze atmosferyczne
	Nie powinna znacząco pogorszyć się jakość powietrza atmosferycznego pomimo przyrostu zabudowy oraz rozwoju lokalnego układu komunikacyjnego (i tym samym zwiększenia źródeł emisji). Emisja nie powinna przekroczyć obowiązujących w tym zakresie standardów jakości środowiska. 
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Negatywne

	7.
	Powierzchnia ziemi
	W trakcie realizacji ustaleń Planu powierzchnia ziemi nie będzie poddawana istotnym przekształceniom. Zdegradowana zostanie wierzchnia warstwa ziemi.
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Negatywne

	8.
	Krajobraz
	Nastąpi całkowite przekształcenie terenów obecnie niezainwestowanych. W krajobrazie znaczącemu powiększeniu ulegnie sylweta zabudowań. Dość szczegółowe wymagania architektoniczne powinny przyczynić się do zachowania ładu przestrzennego na nowych zurbanizowanych terenach. 
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Pozytywne

	9.
	Klimat
	W związku ze wzrostem powierzchni zabudowanych i utwardzonych w nieznacznym zakresie obniży się wilgotność powietrza, zmniejszy się dobowa amplituda temperatury, natomiast wzrośnie temperatura w okresie zimowym
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Negatywne

	10.
	Klimat akustyczny
	Etap realizacji planowanych zespołów zabudowy będzie wiązał się z emitowaniem hałasu. Następujące po etapie budowy użytkowanie wpłynie na poziom hałasu komunikacyjnego, który ulegnie podwyższeniu w stosunku do stanu dotychczasowego, jednak wzrost poziomu hałasu nie powinien przekraczać dopuszczalnych norm. 
	Pośrednie

Długoterminowe

Stałe

Negatywne

	11.
	Zasoby naturalne
	Na obszarze objętym Planem miejscowym, nie ma udokumentowanych, a także eksploatowanych nieodnawialnych zasobów naturalnych, nie wydaje się także, aby realizacja ustaleń Planu mogłoby mieć wpływ na nieodnawialne zasoby, zatem można przyjąć, że oddziaływanie na zasoby naturalne nie będzie tu występowało.
	Brak oddziaływań

	12.
	Środowisko kulturowe 
	W trakcie prac budowlanych może zostać odkryty zabytkowy obiekt archeologiczny, co w warunkach przestrzegania przepisów o ochronie zabytków (co nakazuje projekt Planu) będzie niosło efekt pozytywny.
	Bezpośrednie

Krótkoterminowe

Chwilowe

Pozytywne

	13.
	Dobra materialne
	Stworzenie nowych, atrakcyjnych miejsc zamieszkania oraz uporządkowanie układu komunikacyjnego wpłynie na powiększenie zasobu dóbr materialnych.
	Bezpośrednie

Długoterminowe

Stałe

Pozytywne

	14.
	Obiekty i obszary chronionej przyrody, w tym obszary NATURA 2000
	Obszar objęty projektem Planu znajduje się w znacznym oddaleniu od granic jakichkolwiek obszarów chronionych i jest oddzielony od nich terenami zurbanizowanymi. Ze względu na charakter i zasięg przewidywanego oddziaływania na środowisko, ustalenia i rozwiązania funkcjonalno-przestrzenne zawarte w projekcie Planu nie powinny oddziaływać na walory przyrodnicze ww. obszarów.
	Brak oddziaływań


10. ROZWIĄZANIA MAJĄCE NA CELU ZAPOBIEGANIE, OGRANICZANIE LUB KOMPENSACJĘ PRZYRODNICZĄ NEGATYWNYCH ODDZIAŁYWAŃ NA ŚRODOWISKO, MOGĄCYCH BYĆ REZULTATEM REALIZACJI USTALEŃ PROJEKTU PLANU. 

W projekcie Planu zawarto szereg zapisów mających na celu ograniczenie niektórych potencjalnie szkodliwych oddziaływań na środowisko. Dotyczą one m.in. metod grzewczych, postępowania z systemami melioracyjnymi, odpadami, ściekami i wodami opadowymi.
Dodatkowo, wpływ realizowanych na podstawie ustaleń planu przedsięwzięć na środowisko, ograniczyć można poprzez następujące rozwiązania:

·  kompleksową realizację systemów wodociągów i kanalizacji.

·  prawidłową organizację placów budów, w celu ograniczenia dewastacji wierzchnich warstw glebowych oraz zabezpieczenia wód powierzchniowych i gruntowych przed przedostawaniem się do nich zanieczyszczeń wytwarzanych podczas budowy, a także zmniejszenia czasu budowy;

· rekultywację obszarów wykorzystywanych jako place budowlane;

·  wykorzystanie zdejmowanych warstw glebowych wartościowych biologicznie na obszarze Planu lub poza jego granicami;

· ograniczenie wprowadzania zieleni o gatunki obce dla lokalnego środowiska;
W związku z przewidywanym brakiem znaczącego wpływu na walory środowiskowe na obszarze projektu Planu oraz w jego sąsiedztwie, a także na obszary „Natura 2000”, nie wskazuje się określonej kompensacji przyrodniczej.

11. ROZWIĄZANIA ALTERNATYWNE DO ROZWIĄZAŃ ZAWARTYCH W PROJEKCIE PLANU WRAZ Z UZASADNIENIEM ICH WYBORU LUB WYJAŚNIENIE BRAKU ROZWIĄZAŃ ALTERNATYWNYCH. 

Ze względu na niewielki zasięg geograficzny oraz cel projektu Planu, którym jest realizacja nowego zainwestowania, nie przewidziano alternatywnych rozwiązań w stosunku do przyjętych w omawianym projekcie Planu. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy i Miasto Nowe Skalmierzyce ustala na przedmiotowym obszarze analogiczne do określonego w planie przeznaczenie terenu. Obszar objęty Planem miejscowym, jest stosunkowo nieduży i jakiekolwiek rozwiązania alternatywne uwzględniające ustalenia Studium, prawdopodobnie miałyby podobny wpływ na środowisko. Konkluzja ta nie jest następstwem „napotkanych trudności wynikających z niedostatków techniki lub luk we współczesnej wiedzy”.

12. STRESZCZENIE.


Prognoza dotyczy projektu Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz z rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach w gminie Nowe Skalmierzyce (zwanego dalej projektem Planu). Projekt Planu stanowi realizację uchwały LII.417.2018 Rady Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce z dnia 7 sierpnia 2018 r. w sprawie przystąpienia do sporządzania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz z rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach w gminie Nowe Skalmierzyce.
Projektem Planu, będącym przedmiotem oceny w niniejszej Prognozie, objęto obszar o powierzchni około 38,8 ha, położony w centralnej części gminy.


Obszar projektu Planu w obowiązującym Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy i Miasto Nowe Skalmierzyce przeznaczony jest pod tereny z przewagą zabudowy mieszkaniowej (jednorodzinnej i wielorodzinnej) i usług. 

Podstawowym celem projektu Planu jest wyznaczenie nowych terenów dla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, która będzie uzupełniać istniejące już fragmentarycznie na terenie objętym planem zainwestowanie o takim charakterze i przylegać do obszarów z analogiczną zabudową. Takie ustalenia będą odpowiedzią na zapotrzebowanie Gminy w zakresie nowych terenów inwestycyjnych dla zabudowy mieszkaniowej.

W projekcie Planu ustalono następujące przeznaczenie terenu: 

1. tereny zabudowy usługowej – U;

2. tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej oraz usług – MN/U;
3. tereny zabudowy jednorodzinnej – MN;
4. tereny zabudowy wielorodzinnej – MW;
5. tereny sieci, urządzeń i obiektów infrastruktury energetycznej – E;

6. tereny sieci, urządzeń i obiektów infrastruktury kanalizacyjnej – K;

7. tereny dróg publicznych – KDL i KDD.
W projekcie planu znalazł się szereg zapisów niezbędnych dla ochrony środowiska, przyrody i krajobrazu. Przede wszystkim w planie ustalono zakaz lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco i potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, a ponadto zakazano odprowadzenia nieczyszczonych ścieków do gruntu. Jednocześnie wskazano, że tereny, na których może dojść do zanieczyszczenia substancjami szczególnie szkodliwymi dla środowiska wodnego należy utwardzić i skanalizować, a zanieczyszczenia zredukować, zgodnie z przepisami odrębnymi. Emisje wytwarzane przez istniejące i planowane zainwestowanie nie mogą powodować przekroczenia standardów jakości środowiska określonych w obowiązujących przepisach. W projekcie planu znajdują się zapisy określające szczegółowe parametry i wskaźniki kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenów, których przestrzeganie zapewni zachowanie trwałości procesów biologicznych oraz powiązań przyrodniczych, określając między innymi intensywność zabudowy oraz minimalny udział powierzchni biologicznie czynnej na działce budowlanej. W zapisach projektu planu ustalono zarówno zasady obsługi komunikacyjnej, jak też określono zasady obsługi obszaru objętego planem miejscowym w zakresie infrastruktury technicznej.

W zakresie szczególnych warunków zagospodarowania terenów oraz ograniczeń w ich użytkowaniu, w planie ustalono zakaz lokalizacji przedsięwzięć z zakresu skupu i składowania surowców wtórnych oraz kempingów i pól biwakowych. 
W zakresie zasad ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków, w tym krajobrazów kulturowych, oraz dóbr kultury współczesnej wyznaczono na obszarze planu granice indywidualnych stanowisk archeologicznych figurujących w gminnej ewidencji zabytków miasta gminy i miasto Nowe Skalmierzyce, na obszarze których wszelkie zamierzenia inwestycyjne podlegają ograniczeniom i procedurom postępowania określonym w przepisach odrębnych dotyczących ochrony zabytków i opieki nad zabytkami.
Prognozę wykonano w pełnym zakresie, jaki określony został w art. 51 ust. 2 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku. Ponadto uwzględniono zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko uzgodniony z:


- Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Poznaniu; pismo znak: WOO-III.411.15.2020.AK.1 z dnia 5 lutego 2020 r.


- Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Ostrowie Wielkopolskim; pismo znak: ON-NS.72.4.7.2020 z dnia 17 stycznia 2020 r.
Charakterystykę stanu środowiska dokonano na podstawie wizji w terenie i z uwzględnieniem informacji własnych oraz zawartych w innych materiałach wymienionych na końcu tego rozdziału. 

Prognoza stanowi oszacowanie skutków wprowadzania planowanych rozwiązań na zasoby przyrodnicze mających znaczenie dla zasady zrównoważonego rozwoju gminy i regionu. Analiza i ocena stanu środowiska naturalnego oraz wprowadzanych zmian w zagospodarowaniu mają na celu sformułowanie postulatów w celu zapobiegania, eliminacji, ograniczeniu bądź kompensacji efektów przyszłych rozwiązań planistycznych. Celem wprowadzenia planowanych kierunków zagospodarowania ma być kompromis miedzy oczekiwaniami związanymi z rozwojem gminy przy jednoczesnej jak najmniejszej ingerencji w zasoby przyrodnicze poprzez:

-
właściwą identyfikację walorów przyrodniczych 

-
zapewnienie trwałości podstawowych procesów przyrodniczych na obszarze 

-
zapewnienie warunków odnawialności zasobów środowiska 

-   eliminowanie lub ograniczanie zagrożeń i negatywnego oddziaływania na środowisko. 

W Prognozie przeprowadzono analizę najistotniejszych uwarunkowań przyrodniczych w celu identyfikacji potencjalnych receptorów oddziaływania ze strony realizacji ustaleń projektu Planu. Ocenę oddziaływania na środowisko przeprowadzono analizując poszczególne (istotne z punktu widzenia wpływu na środowisko) ustalenia i rozwiązania funkcjonalno-przestrzenne zawarte w projekcie Planu, konfrontując je ze zidentyfikowanymi uwarunkowaniami przyrodniczymi (receptorami).

Ocenę oddziaływania na środowisko skutków realizacji ustaleń projektu Planu należy dokonywać co najmniej co cztery lata. Przy sporządzaniu tego typu oceny, w ramach wypełnienia ww. obowiązku nałożonego na Burmistrza Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce przez art. 55 ust. 5 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku (prowadzenie monitoringu skutków realizacji postanowień przyjętego dokumentu), należałoby poddać analizie i ocenie stanu poszczególnych komponentów środowiska – w przedmiotowym przypadku zwłaszcza powierzchni ziemi, powietrza atmosferycznego i klimatu akustycznego - w oparciu o dane z przeprowadzonych monitoringów.
Ze względu na położenie obszaru projektu Planu w znacznej odległości od granic państwowych (co najmniej 150 km) oraz z uwagi na niewielką skalę oraz zasięg przewidywanego negatywnego oddziaływania na środowisko ze strony planowanego zagospodarowania, oddziaływania o charakterze transgranicznym nie będą miały miejsca.

Głównymi istniejącymi problemami ochrony środowiska są :

- hałas drogowy – od linii kolejowej nr 14 relacji Łódź Kaliska – Tuplice, biegnącej wzdłuż północno - zachodniej granicy planu oraz od ruchu samochodowego na sąsiadujących z planem drogach, 

- zanieczyszczenia powietrza – występujące na terenach sąsiednich, związane głównie ze stosowanymi dla celów grzewczych paliwami o wysokich wskaźnikach emisyjnych; przejście na paliwa o niższych wskaźnikach napotyka i w dalszym ciągu napotykać będzie na barierę ekonomiczną,

- zanieczyszczenia wód podziemnych i gruntu – wynikające z intensywnej działalności rolniczej oraz powodowane odprowadzaniem ścieków do gruntu, czy wykorzystywaniem terenów niezagospodarowanych jako „dzikich” składowisk odpadów.

Z uwagi na to, że:

· Odległość od najbliższych obszarów Natura 2000 wynosi powyżej 11,0 km.

· Na terenie Planu oraz w jego sąsiedztwie nie występują żadne siedliska Natura 2000  wymienione w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 13 kwietnia 2010 r. w sprawie siedlisk przyrodniczych oraz gatunków będących przedmiotem zainteresowania Wspólnoty, a także kryteriów wyboru obszarów kwalifikujących się do uznania lub wyznaczenia jako obszary Natura 2000  (t.j. Dz. U. z 2014 r. poz. 1713).

· Miejsce lokalizacji terenów Planu nie koliduje z jakimkolwiek korytarzem ekologicznym łączącym obszary Natura 2000 umożliwiającym swobodną migracje w ich kierunku.

nie ma podstaw do stwierdzenia negatywnego oddziaływania na obszary Natura 2000. 
W bezpośrednim sąsiedztwie obszarów nie ma rezerwatów przyrody, użytków ekologicznych, stanowisk dokumentacyjnych czy pomników przyrody, na które mogłyby w jakimkolwiek stopniu wpływać realizacja ustaleń projektu Planu. Na obszarze objętym projektem Planu nie stwierdzono stanowisk roślin chronionych, a w zakresie lokalizacji grzybów chronionych nie odnotowano stanowisk z rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 9 października 2014r. w sprawie ochrony gatunkowej grzybów. Nie przewiduje się, aby realizacja ustaleń Planu skutkowała zabijaniem zwierząt podlegających ochronie w stopniu zagrażającym populacji. W zakresie oddziaływania na populacje ptaków należy stwierdzić, że teren ten nie stanowi ostoi gatunków rzadkich czy ginących. Rozpoznanie całego obszaru pozwala wykluczyć gatunki podlegające ochronie strefowej. Faza realizacji ustaleń projektu Planu oprócz gadów będzie oddziaływać głównie na małe ssaki poprzez zniszczenie miejsc potencjalnego bytowania tych grup zwierząt. Wzmożony ruch pojazdów ciężkich podczas budowy, hałas maszyn, a także ogólny ruch związany z funkcjonowaniem zaplecza budowy spowodować może wypłoszenie zwierząt bytujących w pobliżu. W obszarze nie stwierdzono jednak żadnych unikalnych w regionie miejsc rozrodu a także bytowania ssaków oraz gadów. Zdecydowana większość zinwentaryzowanych gadów oraz ssaków jest związana z obszarami rolnymi oraz obszarami ruderalnymi. 

Pojawienie się nowych obiektów mieszkalnych w przestrzeni dotychczas niezainwestowanej spowoduje powstanie nowych źródeł emisji zanieczyszczeń środowiska, np. z emisji zanieczyszczeń powietrza z niektórych systemów ogrzewania, emisji ścieków, wytwarzania odpadów komunalnych, emisji z ciągów komunikacyjnych itp. Jeśli będą respektowane ustalenia projektu Planu, z pewnością nie nastąpi istotne pogorszenie stanu środowiska, a zwłaszcza przekroczenie obowiązujących norm tego stanu. Przyrost nowych terenów zainwestowanych przyczyni się jednakże do pewnego, ale niewielkiego, wzrostu obciążenia środowiska w postaci zmniejszenia powierzchni biologicznie czynnej i infiltracyjnej. 


Jeśli chodzi o emisje zanieczyszczeń do powietrza, to pochodzić one mogą – jak poprzednio wspomniano - w szczególności z systemów ogrzewania. Obecnie tego rodzaju źródła mają największy udział w gminie w ogólnej wielkości emisji (podobnie jak w większości obszarów kraju), co wynika z dominacji stosowania paliwa stałego (głównie węgla) w przestarzałych paleniskach. Ustalenia w zakresie ograniczenia lub zakazu w zakresie eksploatacji instalacji, w których następuje spalanie paliw nie leżą jednak w kompetencji gminy, natomiast zostały one wprowadzone uchwałą nr XXXIX/941/17 Sejmiku Województwa Wielkopolskiego z dnia 18 grudnia 2017 roku. Projekt planu zakłada korzystanie z indywidualnych źródeł ciepła ze względu na brak w tej części gminy miejskiej sieci ciepłowniczej oraz wykorzystanie lokalnych źródeł energii odnawialnej, nie powodujących pogorszenia stanu środowiska, takich jak: kolektory słoneczne czy urządzenia do odzysku energii z gruntu, wody lub powietrza, z wyłączeniem elektrowni wiatrowych (oraz przy jednoczesnym zakazie lokalizacji urządzeń wytwarzających energię z odnawialnych źródeł energii o mocy przekraczającej 100kW). Wzrost emisji zanieczyszczeń do atmosfery, powstały w wyniku spalania, będzie niewielki i nie powinien powodować przekroczenia dopuszczalnych standardów jakości środowiska w obszarze projektu Planu jak i jego otoczeniu. Zapisy planu nie dopuszczają także, aby emisje wytwarzane przez istniejące i planowane zainwestowanie powodowały przekroczenia standardów jakości środowiska określonych w obowiązujących przepisach o ochronie środowiska.

Planowana na przeważającej części obszaru objętego planem funkcja zabudowy – zabudowa mieszkaniowa oraz mieszkaniowo - usługowa będzie generować wzmożony ruch komunikacyjny, spowodowany przez pojazdy dojeżdżające do nowych obiektów, a w konsekwencji ostatecznie wpłynie nieznacznie na klimat akustyczny panujący na tym obszarze i w jego sąsiedztwie. Powstałe w ten sposób potencjalne negatywne oddziaływanie na występujące w pobliżu tereny chronione akustycznie (tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, obszary mieszkaniowo – usługowe oraz tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego) należy ograniczyć, za pomocą dostępnych skutecznych środków urbanistycznych, budowlanych, technicznych, technologicznych lub organizacyjnych w celu dotrzymania dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku. 
W zakresie komunikacji docelowo można zastosować lokalne ograniczenia prędkości, poprawę płynności ruchu oraz stosowanie tzw. „cichych nawierzchni drogowych” – mieszanek mineralno – asfaltowych redukujących hałas komunikacyjny a także ekranów akustycznych. Jednocześnie, w celu ograniczenia potencjalnego negatywnego oddziaływania linii kolejowej nr 14 relacji Łódź Kaliska – Tuplice, biegnącej wzdłuż północno - zachodniej granicy planu na tereny zabudowy mieszkaniowej oraz mieszkaniowo – usługowej oddzielono je od linii kolejowej drogą publiczną.  

Odnośnie wytwarzania ścieków (komunalnych, w tym bytowych) w projekcie Planu przewidziano docelowo pełne skanalizowanie obszaru i włączenie go w istniejący gminny system kanalizacji sanitarnej z oczyszczalnią ścieków. Jednocześnie dopuszczono możliwość zastosowania indywidualnych instalacji do oczyszczania ścieków (przy zastosowaniu zabezpieczenia środowiska gruntowo – wodnego). Zgodnie z ustaleniami projektu Planu wody opadowe i roztopowe powinny być odprowadzane do sieci kanalizacji deszczowej, przy czym dopuszcza się odprowadzanie ich do cieków powierzchniowych i gruntu, zgodnie z przepisami odrębnymi.
Zaopatrzenie w wodę przewidziano poprzez podłączenie do komunalnej sieci wodociągowej. 
Celem ograniczenia zbyt intensywnego zainwestowania poszczególnych terenów wiążącego się z trwałym uszczelnieniem znacznych powierzchni, co wpływa na zmniejszenie zdolności infiltracyjnych gruntów, wprowadzono odpowiednie wskaźniki intensywności zabudowy oraz powierzchni biologicznie czynnej.

W wyniku realizacji ustaleń projektu planu nie przewiduje się zwiększonego zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych. Ustalone w projekcie planu miejscowego ogólne warunki zaopatrzenia w wodę oraz zasady odprowadzania ścieków i właściwej gospodarki odpadami zgodnie z obowiązującymi przepisami gwarantują zachowanie bezpieczeństwa ekologicznego, a projektowane funkcje przestrzenne nie powinny generować istotnych zagrożeń ilościowych i jakościowych dla wód podziemnych i powierzchniowych. Zabudowa i utwardzone powierzchnie terenu mogą mieć wpływ na zmniejszenie powierzchni infiltracji i zwiększenie stopnia spływu powierzchniowego wód opadowych. Oddziaływania te charakteryzowane są głównie jako neutralne, a w mniejszym stopniu (szczególnie w fazie realizacji, czy niewłaściwego użytkowania) zarówno bezpośrednie jak i pośrednie, mało szkodliwe o różnym rozmieszczeniu czasowym, ale zawsze lokalnej skali, wobec czego planowane zagospodarowanie nie wpłynie negatywnie na stan wód powierzchniowych oraz nie zagrozi osiągnięciu celów środowiskowych zawartych w „Planie gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Odry”.
W zakresie gospodarki odpadami projekt Planu nakazuje wyposażyć wszystkie nieruchomości zabudowane w urządzenia służące do gromadzenia odpadów, w tym pojemniki służące do selektywnego zbierania odpadów. 
W granicach obszaru projektu Planu nie występują obiekty zabytkowe wpisane do rejestru zabytków ani obiekty figurujące w ewidencji zabytków, natomiast część obszaru Planu zajmują dwa stanowiska archeologiczne figurujące w gminnej ewidencji zabytków gminy i miasta Nowe Skalmierzyce. W granicach tych stanowisk wszelkie zamierzenia inwestycyjne podlegają ograniczeniom i procedurom postępowania określonym w przepisach odrębnych dotyczących ochrony zabytków i opieki nad zabytkami.

W wyniku przewidywanego w analizowanym projekcie Planu przyrostu zabudowy nastąpi całkowite przekształcenie terenów obecnie niezainwestowanych. W krajobrazie znaczącemu powiększeniu ulegnie sylweta zabudowań, co nie powinno jednak znacząco zagrażać lokalnym walorom krajobrazowym, ponieważ w projekcie Planu przyjęto szereg ustaleń dotyczących zasad rozplanowania zabudowy i jej form architektonicznych (wysokość budynków oraz masztów, anten i innych urządzeń ustawianych na budynkach, formy dachów, linie zabudowy), a parametry i funkcje nowej zabudowy dostosowano do parametrów i funkcji zainwestowania istniejących na terenach bezpośrednio sąsiadujących z obszarem objętym projektem planu miejscowego. Ostatecznie niniejszy Plan zakłada zagospodarowanie przedmiotowego terenu prawie wyłącznie zabudową mieszkaniową jednorodzinną - częściowo z dopuszczeniem nieuciążliwych usług – co zapewni spójność układu urbanistycznego tej części Gminy.

13. 
OŚWIADCZENIE AUTORA PROGNOZY.

Oświadczam, że jako autor prognozy oddziaływania na środowisko dotyczącej projektu Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu położonego w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz w rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach spełniam wymagania, o których mowa w art. 74a ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2021 r. poz. 247 z późniejszymi zmianami)


Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia.
� A – stężenia zanieczyszczeń na terenie strefy nie przekraczają odpowiednio poziomów dopuszczalnych lub poziomów docelowych;


** C – stężenia zanieczyszczeń na terenie strefy przekraczają poziomy dopuszczalne lub poziomy docelowe;


*** C1 - odnotowano przekroczenie poziomu dopuszczalnego dla pyłu PM2,5 dla fazy II – tj. >20 μg/m3;


**** D2 – poziom stężeń ozonu przekracza poziom celu długoterminowego.





Prognoza oddziaływania na środowisko dotycząca m.p.z.p. dla terenu położonego w rejonie ulicy Krótkiej w Nowych Skalmierzycach oraz w rejonie ulicy Jabłonkowej w Śliwnikach. 15.09.2021 r.
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